

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Telefon száma 124.

Feloldó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELOLDÓ SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 93.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dezseffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

A mungók taktikája.

Makó, november 7.

A többségi rémuralom örjögői megfizetésre ítélték az ellenzéket, amely legutóbb meg sem jelent a parlamentben. Rakovszky Istvánt, aki tegnap egy törvénykönyvet dobott a Ház asztalára, husz ülésről zárták ki a mentelmi bizottság indítványa alapján. Ha követeljük meg őket Rakovszky, talán elnézőbbek lettek volna. De azt meg nem bocsáthatják neki, hogy törvénykönyvet sujtott feléjük. Ami az ördögnek a tömjén, az nekik a törvénykönyv. Ettől irtóznak legjobban, mert ez ellen vétettek legjobbat. A legmulatságosabb, hogy a parlamenti illem megvédelmezői gyanánt lépnek a közvélemény fóruma elé, ők, akik minden illem ellenére a magyar parlamentet olyan helyre alacsonyították, amelyet a parlamenti érintkezés formáinak szemponijából komolyan venni nem lehet.

Az ellenzék ellen való tobzódás ezzel az egy kizárással még nem tombolta ki magát. Hasonló szigorúsággal ítélték mások fölött is. Rendszerre tették meg a parlamentből való kitiltást, mint tavaly a képviselőknek csendőrökkel való kihurcoltatását.

A mostani és tavalyi rendszer között mégis van valami különbség. Tavaly azzal mentették szeméremtelenségüket, hogy meg kell védeni a tárgyalás szabadságát, amelyet az ellenzék lehetetlenné tett. Az ellenzék legújabb magatartása nem enged meg ilyen hazudozást. Most lehetne tárgyalni, mert az ellenzék a tárgyalást egyáltalán nem zavarja, abban nem vesz részt és csak rövid közbeszólásokkal korbácsolja meg a többség zsidó lelkiismeretét. Minthogy tehát a tavalyi ürügyből kikoptak, de az ellenzék megfizetni mégsem akarják, a parlamenti illem szentségtörőinek teszik meg az ellenzéket és eme szentség védelmének ürügye alatt zárják ki a tárgyalásból az ellenzék tagjait. A cél állászó. Azt akarják elérni, hogy az ellenzék ismét ne menjen be a parlamentbe. Maholnap meg kell választani a delegációt és a többség rettegve gondol olyan delegacionális ülésekre, amelyeken ellenzéki képviselők is részt venné-

nek. Ezt szeretnék minden áron megakadályozni. Olyan munka várja az idei delegációt, amelyet az ellenzék nem nézhetne tétlenül. Bécsben újabb vérvételre ítélték a vértelenné szipolyozott országot, a többség persze kiméltlenül fogja végrehajtani az ítéletet, csak meg ne akadályozzák. Ezért hát feltétlenül szükséges, hogy a delegációban ne zavarhassa őket egy hazafias kisebbség.

Az ellenzéket parlamenti számarányánál fogva minimálisan tizenkét hely illeti meg a delegációban. Rettenő ereje van egy ilyen kisebbségnek olyan helyen, ahol a többség is csak huszonnyolc fejből állana és ahol nincsenek házszabályok, amelyek mögé a többségi terror elszámolhatja magát és nincsen fegyveres őrség, amely elnöki parancsszóra kihurcolja, ledöle az ellenzéket.

Aztán mástól is fél a kormánypárt. A delegációs üléssteremben más az akusztika, mint a parlamentben. Ez nem ad olyan visszhangot, hogy a külföld is meghallaná a benne elhangzó kritikát. De a delegáció falai nem ilyen sűkettek. Itt még a leghalkabb bírálat is világraszóló visszhangot ver. Amit a parlamentben, mint házi csetepatét elnyomni lehetett, az a delegációs teremben harsogó viharra dagad. Ettől a viharól reszket a munkapárt.

Ezért kell hát elviselhetlen inzultusokkal sérteni az ellenzéki pártokat. Közönséges provokálás ez arra, hogy az ellenzék ismét a rezisztálás álláspontjára helyezkedjen és távol maradván a parlamenti tárgyalásoktól, látszólagos okot szolgáltatson mellőzésére a delegacionális választások alkalmával.

Hát ezt a célját nem éri el a többség. Hiába eszelte ki ezt a kizárási rendszert. Ezzel szemben legyőzhetlenül áll az ellenzéki taktika, amely már eddig is két súlyos vereséghez juttatta a munkapártot. Az ellenzék a maga belátása szerint vonul be időről-időre a parlamentbe és a maga érdekei szerint méri meg az időszaki absztinencia tartamát. A többség által sem becsábitani, sem a parlamenttől elriasztani nem engedi magát. Ha be akar menni a delegációba, be fog menni, hanem akar, nem megy,

de ebben más akaratot, mint a magáét nem ismeri el. Attól a jogától, hogy magatartásáról önmaga határozzon, nem íttettei el magát. Követeli a delegációs helyeit, mert ehhez joga van és ezt a jogot nem adja fel!

A POLITIKA HIREI.

Folytatják a leleplezéseket. — Kéhoimányok az ellenzék egyenletlenségéről. — Az igazságtalan kitiltások. — Az ellenzék új taktikája.

A parlamenti helyzet tarthatatlan. Ha bemegy az ellenzék, akkor kitiltják őket, vagy nem, akkor pedig nem parlament a parlament.

Az ellenzék különben nagyban készül az újabb leleplezésekre, a melyeket még az eddigiekénél is szenzációsabbaknak tartanak.

A Pester Lloyd mai számában Egyenletlenségek a függetlenségi pártban címen jelent meg, amely arról szól, hogy a függetlenségi párt két alkotó eleme: a Justh-párt és a Kosuth-párt között súlyos természetű nézeteltérések vannak. A cikkekre vonatkozólag gróf Apponyi Albert így nyilatkozott:

— Ngyon jót neveltünk azokon az ostobaságokon, melyek a cikkekben vannak összehalmozva és csak azon csodálkozunk, hogy egy komoly lap hogyan ülhet fel az ilyen híreszteléseknek.

Az ellenzék nagyon elítéli a munkapártnak azt az újabb fogását, mely oktalan szigorú kizárással akarja az ellenzéket a parlamentből távolítani, csak hogy a botrányok további hánytorgatásától megszabaduljon.

A munkapárti elnökség már a vita első napjaiban olyan szigorú kéréletlenséggel kezelte az új házszabályokat, hogy ennek feltétlenül az ellenzék távolmaradását kellett eredményezni.

Az ellenzék felháborodását különösen Rakovszky István és Huszár Károly indokolatlanul szigorú elítélése váltotta ki.

Ennek következtében az ellenzék taktikát is változtatott s fő törekvését a delegációkra fordította. Az ellenzék ugyan még nem hatá-

rozott a delegációkban való részvétel tárgyában, minthogy azonban valószínű, hogy az ellenzéki küzdelem színhelyét a bécsi magyar palotába is át akarják tenni, az ellenzék gondoskodni kíván arról, hogy a munkapárti legáltalabb azokat ne ilthesse ki, akiket a delegációkba akarnak delegálni.

Az elnök szigorúsága arra kényszerítette az ellenzéket, hogy taktikát változtasson, de álláspontját azért fel ne adja. Az a körülmény, hogy tegnap az ellenzék nem jelent meg az ülésen, nem azt jelenti, hogy most már kerül a parlamentet. Sőt ellenkezőleg. Az ellenzéket a kitiltások nem akadályozzák meg abban, hogy mindakkor meg ne jelenjen a parlamentben, amikor ezt szükségesnek és célravezetőnek látja.

De az ellenzéknek nem is az a célja, hogy a parlament ülésein résztvegyen s beszédeket tartson egyes törvényjavaslatokhoz, melyeket megváltoztatni a legszebb beszédekkel sem tudna, hanem egyetlen törekvése az, hogy tisztázzon a közönség elé a munkapárti rezsim tarthatatlanságáról.

Ezt pedig nem a vitában való részvétellel, hanem a botrányok felszínentartásával fogja elérni. Biztos értesüléseink vannak arról, hogy az ellenzék ismét szenzációs leleplezéseket tartogat, amelyeket kellő időben bombaként akar a nyilvánosság elé vetni.

Ehez pedig nincs igen szükség a parlamentre, mert e téren nagyobb nyilvánosságot képvisel a sajtó.

Tisza kormányzása — a monarchia veszedelme.

A művelt külföld az erőszak ellen.

Megbízható forrásból kapjuk azt az értesülést, hogy a monarchiának több nagykövete a külügyminiszterhez fordult azzal a figyelemzettel, hogy minél előbb csinaljanak rendet magában a monarchiában, mert amíg a belső állapotok olyan beteges, mint jelenleg, addig gondolni sem lehet arra, hogy a monarchia érdekeit kellőképpen képviselhesék. Az érdekes információból közöljük a következő részt:

Uj konfekció üzlet! Tíztelel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy a Fötéren, Böhm-házban (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiu konfekció üzletet nyitottam,

amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb áron árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Dán Arthur.

Egészen biztos forrásból ugyanis úgy értesülök, hogy a monarchiának több nagykövete azzal az értesítéssel és figyelmeztetéssel fordult külügyminiszterünkhöz, hogy nem lehet és ők nem képesek a monarchia érdekeit kellőképpen képviselni, amíg a belső állapotok olyan betegek, mint mostan. Nem kell sokat magyarázni, hogy ez nem újság, — hogy mindaz, ami e szerencsétlen monarchiával másfél év óta történik, ezt kiabálja minden fülbe, ezt öklözi minden szembe. De ha az események nem elég hangosak és nem elég egyértelműek: azoknak a férfiaknak szava, akiknek veszélyes vártacon kell dolgozniuk és akiknek a munkája lehetőségétől és sikerétől függ a monarchiának és benne mindennek megállása, vagy elbukása: e férfiaknak a szava világos és félreérthetetlen. És ez a szó megfosztja legfőbb üggyétől a komédiázott rendszárlást és teljes mesztelenségében annak mulatja, ami valójában: helyi érdekű hatalmi kalandnak, magyar komitási gazdálkodásnak, amelynek nemzetmentés és monarchiamentés csak kifogásnak való a maga önkénye számára és amely e nemzetmentés és monarchiamentés kifogásaival tönkreteszi a nemzetet éppen úgy, mint monarchiát.

Magyarországon ebben eredetileg sem kételkedett senki — még azok sem, akik félelemből, éreből vagy könnyelműségből az országrontás eszközeivé szegődtek. De most már mindenki tudja és mindenütt tudják. A súlyos problémák közt, amelyek e monarchia sorsának igazítói elé vetődnek, az alban kérdés, a szerb-kérdés, a görög-kérdés előtt és fölé égető sürgősséggel emelkedik a magyar-kérdés. A mai magyar abszolutizmus nyitott sebe ennek az amugy is szorongatott monarchiának. Ezt mi magunk belülről megláttuk első perctől fogva. De most meglájják és a monarchia vezetőségét figyelmeztetik rá azok is, akik e monarchiát kívülről nézhetik és a maguk kényszerű tehetetlenségében érzékeny és csalhatatlan mértékét bírják annak, hogy ettől a belső politikától mekkorát súlyodt kifelé ez a monarchia.

E sorokból kitűnik, hogy a Tisza-rendszer hiába rendezkedik be a leggaládabb eszközökkel a tartós kormányzásra. A magyar abszolutizmus, a folytonos viszálykodások, a gépfegyverekkel és a szuronyokkal föntartott rend nem alkalmas arra, hogy a monarchia az európai államok között elfoglalja azt a helyet, amelyre olyan nagy pénz és véráldozattal törekszik. Hiába dobják ki a milliárdokat, ha a hadseregnek egész erejét arra kell fölhasználni, hogy a saját népeiket nyomják el. A Tisza-uralom őrlő munkáját meg kell szüntetni, hogy a monarchiát a külföldön komolyan vegyék.

Szombaton este 10 óraker

tombola-estély a Koronakávéházban.

Gyönyörű szép és rendkívül értékes
nyereménytárgyak lesznek kisorsolva.

Purcsi Károly hangversenyez.

Ertsey Pétert elpáholták.

Egy mungó fenegyerek a szenes-ládában.

Ertsey Péter dr. köz- és váltó-üggyvéd, a skriba tett munkapárti fenegyerek, a híres Tisza gárda csillaga attól fogva, hogy nagy vitézül elsütötte a revoiverét a képviselőházban, állandóan beszéltet magáról. Súlyos konfliktusokba sodorta ezt a tipikus bihari alakot, az elbizott önhittség és a túlságosan nagy urhatnáság, különösen mióta kipattant, hogy ő is nyakig ül abban a lápban, amelyből a munkapárt a hatalom polcára mászott. A várpalotai bírók-vásár panamáját még az ő magas protektorai is megsokalták és rövidesen kitétek a szűret az egyedül boldogító munkapárti paradicsomból. A mandatumról való lemondás azonban keveset változtatott vele született hajlamain, még ma is szeret ütni-vágni, puffogatni, akár csak a parlamenti csárdában. Amde, mivel szűkebb hazájában se rendőr, se palotabőrök nem fedik a hátát, alaposan kiporolták. A botrány színhelye a nagyváradi járás bíróság volt. A nagyszántói gazdák nevében Pelle János dr. ügyvéd pört indított Ertsey Ellen, aki mint ügyvéd, parcellázott egy birtokot és a gazdákat — azoknak kijelentése szerint — súlyosan megkárosította. Mára volt kitűzve a tárgyalás a nagyváradi járásbírósnál, ahol Pelle már tíz óra előtt várakozott a járásbíró előszobájában. Egy ügyvéd társával beszélgetett, mikor egyszerre belépett az előszobába Ertsey.

— Majd adok én önnek hírlapi cikkeket — kiáltotta a volt képviselő és hátulról Pelle nyakába vágott.

A hatalmas termetű ügyvéd a váratlan támadásra nem vesztette el lélekjelenlétét, megfordult, hogy védekezzék, mire Ertsey botját ütésre emelte. Pelle azonban megelözte, rávetette magát Ertseyre. Dühös verekedés támadt, de Pelle erősebb volt, a sarokba szorította Ertseyt, földreterpette, rátérdelt és alaposan elverte. A ruhadarabok rongyokba lógtak le Ertseyről, akit ellenfele a sarokban álló fás-ládába szorított és addig ütött, míg végre az odasereglett emberek közbeléptek és kimentették a fás-ládából. Pelle a büntetőjárás-bíróságon feljelentést tett Ertsey ellen s egyben bocsánatot kért a vezető bírótól az akarata ellenére lejátszódott botrány miatt. A botrányos eset előzményeiről ezeket mondotta:

— Ertsey 1910 ben parcellázta Schwartz István dr. nagyszántói birtokát. Körülbelül husz gazdát vett parcellát olyan feltétellel, hogy a vásárolt földekre Ertsey Péter szerez egy első helyi és második helyi kölcsönt a vételár és a költségek erejéig, de más kölcsön nem terhelheti a birtokot. Ertsey szerződésileg is biztosította a gazdákat erről, de ígéretét még se tartotta be. A parcellákon megmaradt Ertseynek nyolcvanezer koronás követelése. A gazdák ekkor hozzám fordultak és én az ő nevükben pört indítottam Ertsey ellen a zálogjog törlesztésére szolgáló okirat kiadása iránt. Az első tárgyalás még márciusra volt kitűzve, de ekkor Ertsey jogi képviselője megígérte, hogy harminc nap alatt rendezzi az ügyet. Ertsey ezt az ígéretét sem tartotta be, hanem a

helyett megjelent a ma délelőtti tárgyaláson és hátulról orvul inzul-tált. Én azután elbántam vele.

A verekedés után az előszoba fás-ládájában, ahova Pelle támadó járt bedobta, megtalálták Ertsey browningját, ugyanazt, amellyel a képviselőházban Kovács Gyulára lőtt. A fegyvert, mint talált tárgyat a bíróság lefoglalta. Ertsey visszakerítte, de nem adták oda. A kiros affér után Ertsey új ruhába öltözött s úgy távozott bíróság épületéből.

Azt a pört, amelyből az ismeretes Ertsey-Pelle affér támadt, ma délután tárgyalta a járásbíróház, amelyen jelen volt ugy Ertsey, mint Pelle. Érdekes, hogy a tárgyalás egyezségkötéssel végződött, amelyben Ertsey kötelezte magát, a nyolcvanezer koronás pör töröltetésére.

Vigyázat: csalás!

Négy pár cipő kilenc korona.

Az osztrák ipar szélhámosai ismét fölütöttek fejüket a jó magyar vidéken. Maxót és a többi vidéki városokat kiabáló reklám-körlevelekkel árasztották el, amelyeken tudatják a közönséggel, hogy négy pár cipő, vadonauj, elegáns, tartós és isten tudja még milyen, mindössze kilenc koronát! Ez aztán vásár, mátyárok! Csak dű-jetek be, szurkoljátok le a pézsi és jön a négy pár vadonat új cipő. Kilenc koronáért!

Őn nem hiszi, ugye bár? De hogy feloszlassuk a kételkedést az osztrák iparlovagok mesés olcsóságában, leadjuk itt egy podgerzai cég hirdetését, had örüljön e reklámnak:

Vigyázat! 100.000 pár cipő! 4 pár cipő csak 9 korona! Fizetési zavarok miatt több nagy gyár megbízott, hogy cipőkészletét mélyen gyári áron alul eladjam. Ezért mindenkinek eladok 2 pár férfi és 2 pár női fűzőcipőt, barnát vagy feketét. Fazon, nagyság, szám és cm. szerint. Mind a 4 pár csak 9 korona. Utánvét mellett küldi C. Müller Podgorze, Maigasse 22.

De nem ez az egyetlen cég. Odaát a Laján túl a nagy konkurencia, ha arról van szó, hogy a magyar közönség zsebére menjenek. A konkurrens S. Landau, Krakau, Berka Joselevica 3. Lehet azonban, hogy nem a konkurrens, csak úgy tüntetik föl a dolgot, tudniillik a körlevelek szövege mind a kettőnél egy és ugyanaz. Mintha egymásról kopirozták volna.

Tessék most elképzelni, milyen lehet az a négy pár cipő!

Vigyázat

répa- és tökvágó

gépek vásárlásánál!

Pontosan megfelelő kapható

H a l á s z Á.

gépraktárában Kossuth-u. 11.
(Városi mázsaház mellett.)

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár november 8 Szombat Róm, kath. Gotfried pk. Protestáns Kolos Gőr. orosz október 26 Demeter vt. Nap két 6 óra 55 percekor nyugszik 4 óra 32 percekor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható. Lényegtelen hőváltozás és északon elvélve csapadék várható. Sürgönyprognózis: Ényhe, északon elvélve csapadék. Déli hőmérséklet 14.3 C.

— Száraz ősz. Ugynevezett szép idő jár, lehet a napon sütkezni, meleg van s némely helyen másodsor terem az almafa. Egy évtized előtt volt ilyen időnk. De azért ez a mostani időjárás mégis csak azok közé tartozik, milyenre az ugynevezett legöregebb gazdák sem emlékeznek. Mert szép ősz volt már máskor is, de esővel keverve. Míg most már olyan hosszú idő óta nem volt eső, hogy valóságos ősz szárazság van. A mezei gazdaságra ez igen káros s a földeken az egerek is elszagorodnak. Esősceke kellene, de a mai napig már hetek óta ugyszólván felhő sem látszik az égen. Ma azonban egy kicsit esni kezdett. Lehetséges, hogy a gazdák óhajta a napokban teljesül.

— Változások a csanádi klérusban. A szekesápalau, mint kegyur, a megüresedett temessági plébániára Kleitsch Matyas makói hittanárt mutatta be Gattfelder Gyula dr. megyéspüspöknek, aki őt temessági plébánosá kinevezte és plébániájába be is iktatta. Továbbá a következő segédlelkészeket helyezte át a megyéspüspök: Aubermann Miklóst Billédre, Battonyára, Gutjahr Károlyt Németszentpéterre, Billédre, Kahlesz Miklóst Temesgyarmatról Németszentpéterre és Léber Lőrinc segédlelkészt Battonyáról Temesgyarmatra.

— Virilis jog átruházások. Csauadvármegye alispáni hivatalánál ma a következő virilis jog átruházásokat jelentettek be: Özv. Illa Tóth Jánosné, Illa Tóth Sándorra, Özv. Pákh Lászlóné pedig Galambos Emil dr. ra ruházta át Makóvárosánál fennálló virilis jogát.

— Államsegély a kereskedelmi iskolának. A vallás és közoktatásiügyi miniszter ma arról értesítette a vármegye királyi tanfelügyelő-ségét, hogy a makói alsófokú kereskedelmi iskola céljaira 800 korona államsegélyt utalvánzózott ki.

— A kereskedelmi segédkönyvek bélyegmentesek. A kereskedelmi könyvre vonatkozó segédkönyvek bélyegkötelezettsége tekintetében a közigazgatási bíróság 3209/1913. P. számú ítéletében kimondotta, hogy az indexek bélyegmentesek. A közigazgatási bíróság ezt az ítéletet 1137. szám alatt felvettette elvi jelentőségű határozatai közé és így azt a jövőben az adóhivatalok és a pénzügyigazgatóságok követni tartoznak.

— Új műsor az Urániában. A makói Uráni színházban minden előadás alkalmával a legújabb és legváltozatosabb műsor kerül bemutatásra. Szombaton és vasárnap is nagy művelzet kínálkozik az Urániában. Egy szenzációs dráma az ő megrázó fordulataival játszódik le vásznon megörökítve az Urániában. A híres dráma címe:

„Szenzációs műsor,” mely a fővárosban is óriási hatást ért el. A drámát eddigelé még még a vidéken egyetlen mozgó színházban sem mutatták be. A szombai és vasárnapi drámai előadást néhány jóízű humoros dolog követi. Különösen érdekes az a kép, mely Maxit mutatja be, ki nem sziveli a macskákat.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim” férfi gummi óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona Portó 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Nagy áremelkedés a hagymapiacon.

A gabonapiacon már napok óta pang az üzlet. A forgalom a vételkészség hiánya miatt majdnem a minimumra száll alá. És nem csak a budapesti tőzsde mutat ilyen sivár képet, a vidéki piacokon is éppen ilyen a helyzet. Mindenütt az a panasz, hogy nincs vevő. Nincs vevő buzára, árpará, nincs vevő semmiféle terményre. Egyik előkelő gabonabizományos cég nem tudja eladni kienésnek termését, s azt a választ volt kénytelen adni, hogy nem tudja értékesíteni a termést, mert nincs rá vevő. A pénzhánytatás és a pénztelenségnek szomorú eredménye az, hogy a közgazdasági élet forgalmának erőit kárhordoztatja tértelenségre.

A makói piacon is igen csekély volt ma az érdeklődés és a buza métermázsájá rt legfőbb 19 korona 40 fillért adtak. Budapestben 21 korona 80 fillér volt a buza ára.

A kukorica ára Makón morzsolt állapotban 10 korona, míg Budapestben 11 korona.

Viharos forgalma volt ma a hagymapiacnak, ahol a fokhagyma ára rohamosan emelkedett. Ma már 40 koronát is fizettek a fokhagyma métermázsájáért. A vöröshagymáért métermázsánként sajnos csak 2 80 — 3 koronát fizettek. Dughagymáért 14 koronát fizettek ma métermázsánként.

A hagymaszövetkezet tolvaja.

Haffner Sámuel börtönre ítélték.

Mint annak idején megirtuk volt, a makói hagymakereszek szövetkezetében ez év júniusában nagy visszaéléseknek jöttek a nyomára. E visszaélések egyike volt az, hogy — amint kisült — Haffner Sámuel, a szövetkezet üzletvezetője, a kezeihez befolyt szövetkezeti pénzeket nem szolgáltatva be a szövetkezet pénztárába, hanem zsebre vágta és saját céljaira költötte el. Ilyenformán a hűtlen tisztviselő több ezer korona összeggel károsította meg a szövetkezetet.

A cég elnöke Haffner ellen büntető feljelentést tett s Haffnert a rendőrség mindjárt le is tartóztatván, három hónapon át vizsgálati fogságban volt. Az egész nyomozás alatt többször kihallgattatván, mindannyiszor beismerte bűnösségét s nagy családjával és az e miatt való nagy nyomorával védekezett.

Ma volt ez ügyben a szegedi törvényszék előtt a fő tárgyalás. Haffner is is beismerte tettét, de mégsem érezte magát bűnösnek. Előző védekezésétől eltérőleg most azzal állt elő, hogy a szövetkezet igazgatóságától a fizetésén felül 1000—1500 korona jutalmat várt s erre akarta elszámolni az általa elkelt 4324 K. 15 f. összeget.

A törvényszék azonban nem fogadta el a reménybeli jutalomnak ekként való elszámolását, hanem Haffnert bűnösnek mondta ki a sikasztás bűntettében s ezért — enyhítő körülményül véve büntetlen életét és nagy családját, hogy feleségén kívül kilenc apró gyermeke van, félévi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte a hűtlen tisztviselőt. E büntetésbe beszámította a törvényszék a vizsgálati fogságban eltöltött három hónapot. Kötelezte ezenkívül a törvényszék arra, hogy a szövetkezetnek 4324 K. 15. fillért fizessen meg kártérítés fejében. Elmarasztalták a büntetői költségekben is.

Haffner és védője az ítélet ellen fellebbezett.

PRÉMIÉ MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Szombaton november 8-án és vasárnap, november 9-én f. n. műsor keretében lesz bemutatva a

Szenzációs műsor

című három felvonásos dráma.

Maxi nem szeret a macskákat. Rendkívül kacagató.

Zsuzsi ügyetlen. Mulatságos.

Pathé ujság. A hét újdonságai.

Az előadások kezdete: Szombaton este 8 órakor, vasárnap délután 4, 6 és este 8 órakor.

Tisztelettel AZ IGAZGATÓSÁG.

Dr. FEHÉR MÓR ügyvédi irodáját megnyitotta.

Páva-utca 5. szám alatt, özv. Weiszberger Miksáné házában

Nagy tombola-estély szombaton este az Otthon-kávéházban

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipe eszappan, kozmetikai, arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeit a legjobbakat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET” melyet ingyen és bérmentve küld:
„HEZ” illatszer- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. sz.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(218)

39. fejezet.

Világcsuda, mint gyógyszer.

Pétsy Dénes magánkívül támolygott felesége mellé és elfogult görögös zokogással mondá:

— Mártám, édes kis leányom, be szép vagy!

A kis leány lehajlott... e pillanatban a magasból egy lilium eset Boriska kezébe.

Boriska remegve szorította ajkaihoz a virágot.

Márta alakja pedig a fehér függönyön halványodni, enyészni kezdett s lassan elszórt, elmosódott az egész alak.

A függőy mögül egy hatalmas dobütés hangzott fel...

Boriska összeresztent... A görögfüggönyök felgördültek, a szalon világos lett s a baloldali lugas fehér függönyön az ablakon besűrűdő napsugár játszadozott.

Korbay Boriskához lépett.

— Nagyságos asszonyom, látta most, milyen bűvös ereje van rózsáinak? Engedje meg, hogy többször levegőbe dobáljam őket, mindaddig, míg a szép Mártuska hazajön... Ugye, milyen szép? Milyen kedves? Az én szavamra mindig meg fog jelenni a mamácskának... Csak legyen erős... a Márta él! Él!...

Pétsy Dénes összefont karokkal és sötétben állott Korbay mögött.

Mintha megígézték volna, még mindig a fehér függőnyt csodálta.

Boriska homlokát és szemét dörzsölgette.

— Mi volt ez? ... Kicsoda ön? ... mondá halkán. Isten vagy ember? ... Leányomat és az eszemet adta vissza! ... Itthon vagyok, ez itt a férjem, ez itt a gyermekem, de kicsoda ön? ... Hová tette leányomat, ki az imént a virágot adta nekem? ... Szóljon kérem, vezessen leányomhoz és én önnek a saruit is megcsokolom...

— Boriskám! ... Gróf ur! ... Fiam! ... kiáltott Pétsy elragad-

tatással és mind a hármat keblére ölelte. Brandenburg gróf urat az isten vezérelte hozzánk... Boriskám nézz reám!

(Folyt. köv.)

Kiadó lakás

Egy padolt szobából, konyha, éléskamra és fűszinből álló lakás kiadó és azonnal átvevő. Cim a kiadóhivatalban.

Táncitanítási felhívás.

Az Érdeky tánciskolában az őszi táncanfolya f. évi október hó 20-án megkezdődött.

Ez uton értesítetnek az igen tisztelt szülők és a tánckedvelő ifuság, hogy ezen a táncanfolyamon az eddigi táncokon kívül a legújabb táncok is, mint Boston, Twoo Steep (tustep) taníttatni fognak. Bbeiratkozni még mindig lehet.

AUTÓ személy-fuvarozások

a legolcsóbb árak mellett minden időben elvállal

GULÁCSI JÁNOS

vasipar telepe és gépraktára. Telefon 50.

Értesítés az ingyen bevásárlási napról

Tisztelettel értesítjük tisztelt vevőinket, hogy az elmúlt hónapban az ingyen bevásárlási nap 7-én volt,

miért is ama összes vevőinknek, kiknek vásárlása október hó 7-én történt, a fizetendő összeget minden levonás nélkül postán visz szakúldtük. 1913. november hó 1. „Hez” illat zseruháza, Budapest, VIII. Kőfaragó utca 7.

Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY”
különleges elsőrendű hangszereivel
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 5. (Telefon)
Varázshogó, felszereléssel 6 korona.
Csodaretrómba, erős rézből 6 kor.
Harmonika, tánc részére 10 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.
Javitási szakmühelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon
aranyéremmel és érdemkeresztel ki-
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen.
Övát! Ügyeljen a „WAGNER” névre
és a 15-ös házszámra.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy illatszer és háztartási üzletünket a folytonosan emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tetemesen megnagyob-
bitva áthelyezni: **Budapest, VIII., Kőfaragó-u. 7. sz. alá,** ahol ezentul mindenféle szakmánkba vágó igényeket továbbra is a legkifogástalanabbul elégíthetünk ki.

Figyelem! Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfogásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban **egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.** Minthogy ezen felteletit itt részletezni helyszüke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve megküldünk. **Parfumerie „H E Z” illatszerár és háztartási cikkek szaküzlete**
Címünk: **Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7. szám.**

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyő érnek
olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca
Értekezni lehet 42. ujszám a.

Jó és olcsó bor kisebb és
nagyobb
mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN IRITZ SÁMUEL özv.
cégnél kapható.

Értesítés. A jó gyümölcsstermés folytán teljesen tiszta
szeszmentes barack és
szilva pálinkákat 2 K. 2·20 K., 2·40 K.
árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel özv. cég.
A valóságért a cég felelősséget vállal.

**Zeitler Rudolf és társai gőzmalom
és jéggyár részvénytársaság Makó.**

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der-
cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint

fűszereket a legolcsóbb napi árakon.

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal
szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarékné
épületben levő üzletekben.

Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

NAPONTA

friss must kapható
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujjonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok	1	98
Női háló ingek	1	98
Női nadrágok schiffonból	1	98
Női nadrágok pargetből	1	98
Diszes párnák	1	98
Schiffon alsók	1	98

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök,
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok,
eredeti párisi modellek.

Gyászárunkban állandóan nagy választék!

Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktár a

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomá-
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá-
nyai király és barát malátasörün kívül, újabban bevezettem a
kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok
által ajánlva van gyógyezélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és siller XX XX XX XX XX

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedi-utca.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csak ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de
sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell
elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég
magyarország képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. SZ. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol
szerezhető be az eredeti minőség. ::-::



Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre bevezetett műintézetében Makón.